

一位视障人士的社会服务梦——

# “让社会看到我们的价值”

□本报记者 徐士媛 通讯员 温连光

日前,在全国社会工作者职业资格考试(以下简称“社工考试”)龙岩考点,有一位特殊的考生。他的考题不是印刷在试卷上,而是显示在电脑屏幕上;他的阅读方式不是“看”,而是“听”。在专门为他量身打造的考场里,黄榕平完成了此次考试,成为我省首位参加社工考试的盲人。

被冠以“首位”头衔,黄榕平略感羞涩,他更愿意把自己比作自愿参加实验的“小白鼠”,先替盲人朋友们试试水,同时向外界展示全新的视障人士形象。

## 不设限,学习不停歇

黄榕平是一位读过大学的盲人,他不认为盲人应该早早步入社会谋生。“我不为自己设限,或许将来我再去读个研究生呢!”在他身上,有一股强烈的不服输劲头。

2003年,在普通学校艰难完成小学和初中课程后,黄榕平进入龙岩市特殊教育学校(以下简称“龙岩特校”)学习盲文,并在2004年考入青岛盲校,学习高中文化课。彼时,青岛盲校是全国唯一一所设有普通高中部的盲校,在全国只招收32名高中新生,黄榕平成为龙岩特校当年唯一进入青岛盲校的学生。2007年,黄榕平考入长春大学学习针灸推拿学。身为盲人,黄榕平只能依靠双手摸索,在日复一日的练习中掌握技巧,但他从不妄自菲薄。“虽然我看不到,但我的触觉敏感度和专注度都更高,不比普通人学得差。”

2013年大学毕业后,黄榕平辗转福州、广州、厦门等地求职,既在医院工作过,也在推拿馆当过学徒。他认为,这段经历给了自己充分的时间去学习提升。2016年,黄榕平回到龙岩开了一家推拿馆。他学习的步伐仍未停歇,只要有学习培训与竞赛交流的机会,必定积极争取。

既有专业学习背景,又有大量实践经验,黄榕平获得了许多职业技能竞赛奖项以及福建省技术能手称号,推拿馆内摆放的数张荣誉证书是他能力的证明。谈到荣誉,黄榕平说:“其实更要感谢龙岩市残联为我提供了很多学习机会。”

据了解,近年来,龙岩市开展各类残疾人职业技能培训和竞赛,引导残疾人技术进步,激发就业创业潜力,创造更广阔的发展



龙岩市残联经常邀请黄榕平讲课。 受访者供图

空间。今年3月,在龙岩市残联的推荐下,黄榕平参加了全国盲人医疗按摩骨干师资培训班。今年5月,黄榕平的保健推拿技能大师工作室入选龙岩市第八批市级技能大师工作室。“评上了市级工作室,我有义务培养更多保健按摩方面的人才。”黄榕平表示,深感责任重大。

## 服务他人,治愈自己

“残障人士容易为自己建起一座‘牢笼’,既困住向外探索的身体,也封闭与他人情感交流的内心。”黄榕平认为,只有主动拥抱社会,才能获得来自外界的正向反馈;在志愿活动中,以技能服务社会,成就感和自我认同感能够进一步增强。

进入龙岩特校后,黄榕平开始了解有关盲人的各项政策,这才发现,“原来盲人并非孤立无援”。从那时起,服务盲人群体的念头在他心中萌发。

黄榕平总是不吝于为盲人提供帮助。不

久前,长汀二中的学生赖永明因病丧失视力,却仍怀上进之心。龙岩市残联得知后,为他多方寻找盲文老师。黄榕平二话不说接过了这个活,收集提供盲文材料,教授盲文的书写摸读……人们称赞他尽职尽责,他却说:“我哪有做什么,是孩子自己好学。”

黄榕平是龙岩市盲人协会副会长,号召力强且积极性高,残联和盲人都愿意找他——为残联举办的各式活动担任主持人;为盲人解答政策疑问。

黄榕平说,服务他人的同时,也是在治愈自己。他曾感叹命运不公,但随着生活阅历的丰富逐渐释怀,深感自己所吃过的苦微不足道。“有很多比我经历更坎坷的残障人士,依旧热爱生活。和他们相比,我的不幸不值一提,我有什么理由不积极面对人生?”

黄榕平还是龙岩市盲人按摩志愿服务队的成员。他说:“我们经常得到来自社会各界的帮助,也应当将这份爱传递给更多人。”该服务队从2017年成立至今,已开展近百场进学校、进企业、进社区“盲按送上门”志

愿服务活动。

## 勇敢表达,展现价值

今年4月,黄榕平了解到社工考试开设有二级低视力(或严重于二级)人士考试渠道。当时距离考试已不足两个月,备考过程必定紧张仓促,但他仍毫不犹豫地报了名。

“我所求的不仅仅是一张社工证,而是想为盲人群体争得融入社会的机会。如果没有人去参加考试,未来这项政策可能会慢慢消失,盲人就少了一个融入社会的渠道。我参加考试,也是在告诉社会,我们需要这类政策。”黄榕平说,要抓住政策利好,向社会展现盲人同样有为社会服务的能力。

作为我省首位参加社工考试的盲人考生,黄榕平自觉当起了“小白鼠”,既帮助政策落实落地,也为后来者提供经验。他积极与省、市考试中心联系,告知需求,让省、市考试中心在筹备考试时有的放矢。最终,黄榕平顺利完成了考试。

由于备考时间短,且能获得的盲文学习资料有限,考试完成后,黄榕平并不确定自己能否顺利拿证,但他对自己能够胜任社会服务的信心不减。

长期从事按摩工作培养了黄榕平疏导情绪的能力。他极具亲和力,擅长让顾客在身心放松的情况下,敞开心扉,倾诉烦恼。此时,黄榕平抚慰顾客情绪,帮忙出谋划策。

黄榕平不仅对自己有信心,还认为盲人从事社会服务有特殊优势。困难群体是社会工作的主要服务对象,而盲人本就属于这一群体,更能理解服务对象的需求,双方的身份认同和情感连接更强。另外,社会服务过程中难免接触负面事件、情绪,而盲人通常在接纳自身缺陷的过程中,锻炼出了一颗强大的心脏。

黄榕平表示,即使没有通过考试,自己也不会放弃继续学习。通过备考,他掌握了不少社会工作的方法,帮助他人时便有了更多理论依据。他希望鼓励更多盲人参加社工考试。“我所做的不过是一个盲人应该做的,希望残疾人可以积极与外界沟通,在帮助他人的过程中认同自我,展现价值,同时勇敢表达诉求,让社会看到我们的价值。”他说。

## 福建省全民健康素养宣传月暨第四届海峡健康节启动

福建卫生报开通“线上问药”平台

本报讯(记者 张静雯) 2024年6月是首个全民健康素养宣传月,主题是“提素养促健康”。6月29日,由福建日报社、福建省疾病预防控制中心主办,福建卫生报、福建日报·新福建客户端联合承办的“健康中国 我们行动”2024年福建省全民健康素养宣传月暨第四届海峡健康节在榕启动。

活动中,来自15家医院的58名医生联合义诊,为群众提供健康咨询;省计生协会、省疾控中心、省血液中心等单位进行科普宣传,让居民在“家门口”享受优质医疗服务。活动现场设置了8个趣味打卡点,让群众在欢乐中体验餐桌智慧和中医非遗文化。福建卫生报团队搭建的“线上问药”公益药事服务平台于当天正式上线,市民可从平台免费获得由专业药师提供的用药咨询、用药科普等,还有新药试用资讯、服药助手、家庭药箱管理、公益健康活动等药事服务信息。当天,首批入驻平台的32位药学健康大使代表登台亮相。

## 9部门开展安全生产资格证书涉假专项治理行动 我省全链条打假开展至年底

本报讯(记者 何祖谋) 近日,省应急管理厅、省委网信办、省通信管理局、省公安厅、省住建厅、省市场监管局、国家矿山安全监察局福建局、省法院、省检察院9部门联合印发《福建省安全生产资格证书涉假专项治理工作方案》,决定从6月19日起至12月底,在全省范围内组织开展安全生产资格证书涉假专项治理行动。

行动将全链条查处打击安全生产资格证书制假、售假、买假、用假、虚假营销等违法犯罪行为。包含:捣毁一批制假售假窝点,惩治一批假冒政府网站平台的团伙,查处一批持假人员和用假企业,淘汰一批培训考试弄虚作假的机构,曝光一批典型违法违规案例。

## 闽赣四县(市) 交通强国专题研讨班举行

本报讯(包礼萍) 6月27日至29日,由光泽县举办的两省四县(市)交通强国专题研讨班在光泽县委党校开班,来自江西省贵溪市、铅山县、资溪县和光泽本县的50余名交通运输领域干部参加培训。

此次培训采取“集中授课+现场教学+交流研讨”的方式进行,结合4县市交通发展情况,设置公路智慧化与低碳化、环武夷山国家公园保护发展带文旅融合等课程,邀请福州大学、福建省交通规划设计院的专家授课。

据了解,近年来,光泽县与相邻的江西县市在交通领域开展了许多合作,建设了闽赣司机之家,实行光泽至资溪等4条高速公路点对点通行免费政策等。去年以来,光泽县提出与江西省资溪县、黎川县、贵溪市、铅山县共同打造“联学联建聚力 相融互促共发展”战略合作交流平台。“通过5县市签订框架协议,我们建立起干部互训、教师互访、线路互联、班次共办、课题共研、教材共编等‘三互三共’联盟机制,进一步推动闽赣毗邻县县市间的干部教育、业务交流、协同合作等。”光泽县委组织部常务副部长何海燕介绍道。

## 南平曲港大桥改建通车 为南平市主跨最大的公路桥梁

本报讯(记者 许可欣 通讯员 李海玥 游立成) 1日,国道205线南平曲港大桥改建工程完工,实现通车。

曲港大桥位于延平区来舟镇境内,为南平市主跨最大的公路桥梁。该改建工程总投资8292万元,按二级公路标准设计建设,改造路线全长1.023公里。工程主体部分为一座特大桥,桥长434.5米,主跨径158米,桥宽12米,双向两车道,并配套人行通道。改造后为沥青路面,能提升驾乘体验;更宽的桥面和更坚固的桥梁则使得交通运输的安全性与便捷性大幅提高。

“曲港大桥是延平区境内普通公路跨越富屯溪两岸的咽喉要道。”南平市公路应急保障中心工程师李河告诉记者,曲港大桥是国道316线和205线的重要交通枢纽,承担着顺昌、沙县、延平3个方向的通行任务,连接南平、三明和福州。“以前我们的货运车辆都要绕行顺昌和沙县的高速公路,现在在曲港大桥改建通车了,可以大大降低运输成本。”南平金牛水泥有限公司办公室主任吴远翔表示。

## 莆田查获一起特大非法捕捞案

本报讯(记者 陈汉儿 通讯员 韩天宝 欧劲君) 近日,莆田海警局查获一起特大非法捕捞案,查扣船舶1艘、抓获嫌疑人9名,现场查获非法渔获物6.4万余公斤。经与有关部门确认,该案件为今年伏季休渔期间我省查获的最大一起非法捕捞案。

数日前,莆田海警局执法人员在秀屿区乌丘屿附近海域巡逻时发现,不远处的一艘大型渔船突然紧急掉转方向行驶,行迹可疑。海警执法艇立即喊话要求登临检查,但该渔船拒不停船,加速逃窜。经过近一个小时的追击,海警执法艇成功控制该船。经查,该船藏匿有大量围网,舱内载有大量冰鲜渔获,其中不乏金枪鱼等名贵鱼类,涉嫌非法捕捞。执法人员随即依法将涉案船舶扣押回港并立案侦查。目前,该船船长已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 泉州成立海上搜救志愿服务协会

本报讯(记者 张颖 王敏霞) 近日,泉州市海上搜救志愿服务协会正式成立。

据悉,协会由泉州兴通港口服务有限公司、泉州新港拖轮有限公司、泉州安捷海岸救援服务中心、泉州市港兴海上义务救援中心、崇海泳协、张坂镇海上救助协会等单位联合发起,有单位会员和个人会员共52个。协会的成立,将进一步完善泉州市海上搜救应急体系,逐步形成“政府主导、部门协同、社会力量参与”的海上搜救新格局,促进广泛吸收和发展社会各界救援力量加入,规范海上志愿队伍标准化建设,为促进泉州市海洋经济的快速发展提供可靠的应急保障。

## 给您提个醒

# 夏日蚊虫滋扰 试试中药驱蚊

入夏后,蚊虫活动更趋活跃,被叮咬后不仅痛痒难耐,一些蚊虫还可能传播疾病或严重感染。福建中医药大学附属第二人民医院药学部主任中药师曾茂贵提醒说,对蚊虫滋扰“防大于治”尤为重要。

曾茂贵介绍说,中药驱蚊具有清香、驱虫、避瘟、防病的功能,我国民间自古以来就有“戴个香布袋,不怕五虫害”的说法。许多古籍中记载的驱蚊中药,如艾草、菖蒲、薄荷、藿香等,在今天仍然是驱蚊的有效手段。这些植物含有的挥发油成分具有很好的驱蚊效果,且对人体相对安全。

市民可以根据个人体质和需求,调整中药配方和使用方式,以发挥最佳驱蚊效果。小儿驱蚊配方为艾叶、紫苏、丁香、藿香、薄荷、陈皮各5克;成人驱蚊配方为金银花、艾叶、紫苏、丁香、藿香、薄荷、陈皮各8克。两方草药均芳香除秽,艾叶驱蚊,紫苏、丁香、陈皮理气健胃,藿香祛暑,薄荷透疹,金银花清热解毒。诸药合用能和中固表,清热解毒,驱除蚊虫。

需要注意的是,中药驱蚊虽好,但孕妇忌用,对本方中药过敏者禁用。另外,中药香囊的香气一般能维持一个月,一旦香味没有了,驱蚊效果就消失了,此时需要更换新的香囊。

(本报记者 张静雯 整理)



6月30日上午,5名福建医疗专家抵达西藏昌都,开展为期4天的“闽藏情深,杏林送暖”义诊活动。

## 闽藏情深 杏林送暖

当天,福建省立医院骨科与运动医学中心主任徐杰、小儿骨科副主任医师康映泉、脊柱外科副主任医师郑武、关节外科副主任医师俞国雨、脊柱外科主治医师田建平在昌都市妇幼保健院接待了100名患者。徐杰还代表省立医院向昌都市妇幼保健院捐赠了30万元。

据介绍,4年来,在河仁慈善基金、福建助困公益协会等社会公益组织的帮扶下,徐杰及团队专家持续赴昌都开展“闽藏情深,杏林送暖”义诊活动,共接诊脊柱侧弯和大骨节患者2000多人次,完成手术17例,还将50多名患者接到福建省立医院进行进一步治疗。

福建法治报记者 刘志雄 摄影报道

# 柘荣 文旅融合绘就乡村振兴“新画卷”



在柘荣县富溪镇,一幅乡村振兴的“新画卷”正徐徐展开。这里拥有800年历史的归侨桥,承载红色记忆的秘密交通站旧址,柘荣县内最早设置的中国人民银行营业网点,以及曾广泛流通的富溪四大茶商小银票等丰富的历史文化资源;古法榨油技艺、彭鼓制作技艺、民间剪纸艺术在这里代代传承。漫步在富溪老街,红色文化、非遗文化和古商贾文化氛围扑面而来。

近年来,富溪镇围绕“文化铸魂、古村新生”发展思路,充分利用这些独特的文化资源,通过文旅融合的方式,探索出了一条乡村振兴的新路径。据介绍,2023年,富溪镇接待游客10万人次。

(郑育红 陈婷)



在富溪镇非遗手工坊,学生正在体验柘荣非遗剪纸技艺。 郑育红 摄

柘荣县游客正在观看提线木偶戏表演。 郑育红 摄